

LA GUAYABA

Diario situacionista

BORDISTA HASTA LA PARED DE ENFRENTO

No se admiten suscripciones

Tiene varios Directores irresponsables

No se admiten suscripciones

"LA GUAYABA"

NUESTROS PROPOSITOS

Venimos a defender al Excmo. Sr. D. Juan Idiarte Borda, presidente Constitucional de la República.

Para eso nos pagan. Venimos a llamar al pan, pan, al vino, vino, y al Sr. Borda distinguido hombre de estado, notable orador, estilista intachable, escritor genial y erudito, político apasionadísimo, honradísimo administrador de los dineros de todos, defensor imperterritorio de la Constitución, imperturbable defensor del gran partido Colorado y de todas las libertades públicas y privadas.

Somos los genuinos representantes del gran partido, del partido que venció, gracia a Tajás, en el Quebracho, y gracia a Barría, en Mansevilillagra. Somos colorados hasta la pared de enfrente. Somos mas colorados que el mismo coronel Toledo, casi tan colorados como el general Diaz y el Doctor Brian. Perteneceemos en cuerpo y alma, a nuestro jefe, el único entre todos, el primero entre los primeros: perteneceemos, como todos los orientales, al Sr. Don Juan Idiarte Borda.

Para eso, para decir eso, nos pagan. Honor y gloria— como decia un digno correligionario, fallecido, por fatal desgracia, el año pasado y a quien conocíamos todos por Honor, honra y gloria— honor honra y gloria a los que, elegidos presidentes de cualquier otra república que la nuestra en las mismas condiciones que lo fué el Sr. Borda, supieron pelear, como el se ría, en las horas sombrías del peligro, y supieron quedarse serios, como el se quedaba, en los días azules de la paz, cuando hasta los blancos lo aduaban, cuando hasta los constitucionalistas le tendían la mano, cuando blancos y constitucionalistas se daban el lujo de verse no brar en una crónica social, al lado, aunque un poco más atrás, de S. E. el Sr. Presidente de la República Don Juan Idiarte Borda.

Honor, honra y gloria a su apellido augusto!

Que alegría no nos reserva el día aquel en que venamos escrito el augusto apellido en una hermosa lápida con grandes letras de oro.

Somos los genuinos representantes de gran partido, del partido que venció, gracia a Santos, en el Quebracho, gracia a Borda, en Mansevilillagra. Somos colorados hasta la pared de enfrente. Somos mas colorados que el mismo doctor Herrera (don Julio) y casi tan colorados como el Dr. Herrera (Don Miguel excmo. ministro de gobierno), y como el padre de León (excmo. Sr. Capellan del ejército). Somos los correligionarios de don José Landáez Terra, de don Clodomiro de Arceaga, de don Juan José Diaz, de don Juan José Castro, del ya citado doctor y particular amigo doctor Angel Brian, del señor Federico Vidella, del señor Hordana, del doctor José M. Vilaza, de todos aquellos colorados, en fin, que dignos sucesores de Santos (a quien Dios tenga en su santa guarda) y dignos servidores de Borda (a quien Dios guarde tambien) han permanecido fieles a la vieja bandera de la libertad mestizada con la moral.

Colorados correligionarios héroes del Quebracho y de Mansevilillagra reunidos iremos en defensa del Sr. Borda, el jefe que es a nuestro gran partido colorado que Dios a nuestra religión apostólica romana.

No importa que enemigos blancos y traidores instalados colorados conspira de consuno contra nuestra estabilidad, en los puestos públicos de que disfrutamos! Esas pobres gentes se han empeñado en lucha ridícula contra lo imposible. No

es posible que Dios, colorado historic, según lo atestigua el Señor cura de León, y gubernista decidido según nada le costaría atestiguarlo al señor Soler, no es posible que Dios, nuestro señor, permita que nuestro otro señor, el señor Borda, ceda su puesto y los puestos de todos aquellos que lo acompañamos con evidente desinterés, a una facción en que figura un Tomas Gomeñero, hombre sin antecedentes ni servicios, ni historia, un Juan Carlos Blanco, otro pobre diablo, un tantamado que nadie sabe de donde ha salido y de quien se dice que de muchacho usaba boina y gaceta albarcotas, un Ángel Floro Costa un tal Domingo Mendilaharsa, un tal José Balle y Ordoñez, otro señor Campisteguy, otro tal Anacleto Dufort y Alvarez, un señor Lorenzo Bargebalata y otros pocos señores por el estilo y que son palabras de honor! o malversadores de los dineros públicos, o analfabetos reconocidos, conculcadores de las libertades, violadores del sufragio, eternos disfrutadores de puestos y prebendas oficiales y todos ellos sin escocion, traidores a su partido, al gobierno de su partido, el cual gobierno y el cual partido estan retratados y juzgados en esta frase que hace recien un mes y medio escribí, firmó y selló el Dr. D. Antonio María Rodríguez gracia al gobierno marcha el país a pasos agigantados hacia el cumplimiento de sus grandes destinos!

El país marcha, como se vé, a pasos agigantados, camina sus grandes destinos, y sin embargo existen malos orientales que lo niegan, o que lo ponen en duda, o que hacen, a nuestro visible progreso, la vista gorda.

Pero eso no puede quedar así! No mas columnias!

La libertad de reunion, consagrada por ley, es que el señor Borda es y será siempre el primero en respetar, pero es el primero en hacerla cumplir, prohibe terminantemente que los instalados colorados, los blancos y los constitucionales (que santísima trinidad! Dios nuestro!) se tean para hablar mal del gobierno, sea como esto sea, haga este lo que haga.

La libertad de imprenta, la libertad de imprenta! Señores: una de las últimas y de las mas grandes conquistas de la civilización, está proscriba desde que algunos periodistas como «La Razon», «El Siglo», «El Día», «La Constitución» y «La Tribuna» etc, ponen en duda las altas dotes morales, intelectuales, sociales y todas ellas personales de nuestro primer y unico magistrado.

Se viola la libertad del pensamiento: porque hay cerebros que se permiten pensar mal de S. E.

Vamos, pues, a regenerar.

Somos los apóstoles de la moral gubernativa.

Tranquila la conciencia, colocada la mano sobre el corazón, abstraídos en la inmensidad del problema que absorbe la mente de todos, pero seguros de que no erramos la pica y de que mañana nos esperan algun cheque contra Beissou, o una tarjeta de recomendación para nuestro particular amigo Don Ciraco Sosa, pedimos (y aquí vé, en pocas palabras, nuestro programa) que se nombre a Don Juan Idiarte Borda presidente vitalicio, que se duplique el sueldo de los señores representantes del gran partido colorado, que se supriman todos los partidos de oposicion, que se aumente la subvención a los diarios que, nunca a la par y solo a semejanza de nosotros, son gubernistas, que se remitan a los batallones, en calidad de soldados voluntarios, especialistas en fagina, a todos aquellos ciudadanos de quienes se suponga que no tienen a S. E. por el más grande etc. entre todos los orientales, que el Señor Dios se le nombre benemérito de la patria, que a Don Juan José Castro se le declare in-

gniero por aclamacion y que se le aprehendan todos los proyectos de ferrocarriles, canales, puertos, etc. que tenga a bien presentar, que al Señor Vidella se le exima de toda presentación de cuentas cosa que, por suerte, ya ocurre en el presente) que el Dr. Herrera (Sr. Miguel) se le designe heredero presentado de la presidencia, que se imponga para la enseñanza en los colegios la gramática que usa en sus escritos el municipal D. Serrato, y que el Sr. Ordeñana se le nombre ministro ante la corte celestial y por último pedimos que sin más trámite ni mayores cumplimientos se apruebe o se desierre o se elimine a todos aquellos que son opositoristas. vale decir, a todos aquellos que no ocupan puestos públicos.

Eso queremos. Son estos nuestros despropósitos!

Calumnia, feroz calumnia!

Siempre los opositoristas con sus calumnias, procurando perjudicar el crédito del país, simbolizado en la persona de sus gubernantes, a quienes se daña en su reputación y honradez acreoladas.

Figurese nuestros lectores que en medio de un grupo de adversarios exaltados de don Idiarte Borda, peroraba uno de ellos, asegurando que traía de haber sido nombrado miembros de la Junta E. Administrativa de Montevideo, fué ardientemente felicitado por nuestro Excmo. señor Presidente, quien, dicho sea de paso, no ambicionaba en aquel entonces el elevado puesto que hoy desempeña con aplausos de propios y extraños.

Nada tenia de extraño lo de la felicitacion tratándose de personas que cultivaban relaciones de amistad personal y ligadas por el vinculo del partidismo. Pero nuestro hombre, que es un opositorista rabioso de esta situacion que lleva al país a la realización de sus grandes destinos (a la realización de los cuales el doctor A. M. Rodríguez agrega que el Excmo. señor Presidente le insinuó a la vez la conveniencia de realizar algun negocio en comun é insolídum, ya que la oportunidad se presentaba tan favorable. Claro es que el adversario de esta situacion honrada y de prosperidad (estilo de D. Juan A. Pan) y relator del cuento, aseguró que en medio de su indignacion estuvo próximo a rechazar la propuesta con ciertas razones contundentes.

Nosotros, testigos presenciales del chisme, decimos que esta ya no es chisme, si no feroz calumnia que se caba intilmente en la reputación de acero de un hombre honrado a carta cabal como nuestro Excmo. señor Presidente, y sino que prueben lo contrario determinando hechos y antecedentes y mencionando fechas.

Volveremos sobre el punto despues de ciertas informaciones comprobatorias.

La tal conciliacion

Intrigas opositoristas

Borda firme!

Los opositoristas—tentados estamos de dar otro calificativo a esta abyecta jamurá de perros rabiosos, perros que como el famoso can del hortelano, no comen ellos, ni permiten que elamo, nuestro amo, el Señor Borda, coma tranquilamente los opositoristas—decimos segun el descripto en la obra desmoldadora del empeñamiento nacional y del crédito del S. E. el señor presidente de la República.

Nada lo detiene en su camino. Ni los saños, patrióticos y disinteresados consejos de nuestro distinguido colega «La Nacion», ni los consejos no menos desinteresados, no menos patrióticos y no menos sanos de nuestro notomno distingui-

do colega «El Tribuna», ni el enorme refuerzo que ha aportado al capital moral del superior gobierno (un gobierno superior) mayoría de la cámara de diputados recientemente nombrada, mayoría que se compone de personas perfectamente desconocidas y contra las cuales no pueden invocarse antecedentes desmentados desde que no se conocen los antecedentes de esos señores.

No! Nada lo detiene en su camino! Ni el ejemplo de humanidad y de civilización que a esos pillos ha dado el complaciente puñal de Ciraco Sosa, un militar a la «tercera novatada» de la última especie y que es al arte de la guerra lo que al Sr. Borda, alta ciencia de gobernar a la república, ni la brillante perspectiva que ofrece la candidatura de Sr. Modesto Iriarri, Iriarri que «servir el alter ego de C. E. si este pudiera tener iguales ó semejantes, ni las victorias consecutivas del coronel Alcobia, ni las victorias futuras del general Diaz, la segunda edicion, corregida y aumentada, de Toussaint Louverture y de Quintín Bandera!

Nada! Nada! Nada!—Se nos vienen encima en turba avalancha y si nuestro dignísimo jefe (de la República) no se apresura a castigarlos con la pesada mano de la lógica, mano cuyo retrato publicáramos en oportunida. In situacion actual, de floreciente que es, se convertiria en una situacion insoportable, argumento perfectamente sostenible de resolución, y las arcas del estado (État c'est moi) no estarían, como estan hoy llenas de oro, y el ejército no sería, como hoy es, modelo de los ejércitos americanos, y nuestros industriales (don Clodomiro de Artega, por ejemplo (no ganarian, como hoy ganan, millones de pesos, fruto del honrado trabajo y de la paz venturosa y nuestros ministros no serían ni tan decentes como el ya citado general Diaz, ni tan honrados administradores como el señor Vidella, ni tan consecuentes, talentosos etc. como lo es el doctor Herrera, (Miguel) ni tan independientes como el señor Hordana, el cual es todavia más independiente por sus colegas de gabinete, ni tan ingenieros, tan desinteresados, tan eruditos, tan pulcras, tan incapaces de plagiar y de usufructuar en provecho propio el trabajo y el talento agenos como incapaz de hacer esas porquerías es el casi ingeniero don Juan José Castro, que así ingenuo ha honrado a su país y se ha honrado a sí mismo recibiendo en Chicago la medalla de oro con quien tribuna de Inocencios serios y... abortos, premio a su libro sobre Ferro-Carriles, obra en cuya confeccion no ha intervenido para nada el ingeniero Beavides y en la cual no figura largos extractos de obras, revistas y hasta memorias que estan en la mano de todo el mundo.—Y aqui es del caso una amplificación: el Sr. Castro que una parte de su obra, el libro no estaba escrito, no fue don Clodomiro de Artega, y tampoco fué don Clodomiro Artega, y tampoco fué don Clodomiro, nuestro particular amigo, quien nos jurara que el señor ingeniero habia corregido en persona y cortado a picarete las pruebas del libro que a Chicago mandó S. E. al casi ingeniero.

Pero dejemos al señor Castro y ya que los extremos se tocan saltemos, en un párrafo, de extremo a extremo. Hablamos de los hombres que dashorran el país de los que merecen el desprecio público, de los que operan de la politica y de la sociedad, de los que defraudan y despojan y asesinan y roban: hablamos de los odiados opositoristas.

Los odiados opositoristas han perdido la poca cabeza que les quedaba. Señalan con una intulada conciliacion, la mala inocentes que los hemos de sentar a nuestra mesa, que les daremos a comer de nuestros presupuestos, que les permitiremos participar de nuestro gobierno en calidad de socios industriales de nuestro partido. ¿Que quieren? No tiene limites la necesidad de nuestros Acce-

pueden mezclarse el aceite y el agua. Acaso puede lo negro puede ser comprado de lo malo. Acaso lo negro puede transformarse en blanco, lo blanco en colorado y lo colorado en constitucionalista?

Estamos plenamente autorizados para declarar que los rumores de ayer, como los de hoy, son indignas invenciones de intrigantes indios.—El digno señor presidente de la república (Don Juan Idiarte Borda) no ha pensado jamás en hacer tal barbaridad!

S. E. no es hombre de alentar contra su propio partido, que no sería cosa seria la intromisión, en el gobierno, de personas que como tallos de Montevideo, que se agitan en el viento de la revolución, en el señor Borda, ni en el mismo señor Iriarri.

Reserva la oposición sus intrigas para tiempos mejores. Conocemos ese su recurso chismográfico que es siempre el mismo! Ojalá una vez por todas, mientras el señor Borda sea la primera magistratura al partido colorado, no cediera un ápice de terreno, no perdiera un puesto público, una diputación, un empleo.

Así lo quiere el honor de nuestra bandera. Así lo quiere el interés general de la nación, ó sea la suma de los intereses particulares de los miembros del gran partido colorado.

A la prensa

A LOS COLEGAS GUBERNISTAS

QUINES SOMOS

No tendríamos porque decir, quienes somos. Demasiado se nos conoce por nuestros antecedentes, por nuestras vinculaciones. Hechos en la noble escuela de la obediencia y del agradecimiento, somos lo que hemos sido lo que seremos toda la vida: grandes amigos, grandes sostenedores del señor Marte Borda, del hombre sin manilla á quien le debemos el país, casi la vida.

Nos hemos educado, hemos crecido, más bien, hemos nacido—porque adquirir una virtud fundamental es como volver á nacer—hemos nacido y crecido, lo repetimos al lado del conde don Clodomiro, ese otro prohombre sin manilla, defensor de las leyes, sostenedor del orden, protector del soldado, símbolo y encarnación de la nobleza. Nuestra suprema aspiración sería, pues, alcanzar por su altitud de sastre honrado, seguir su tradición de periodista incomparable á incomparable, formar, como él, un modesto hogar y una fortuna modesta á la sombra de instituciones sanas, arduamente sostenidas.

Porque queremos mostrar lo que somos—que hemos fundado nuestra modesta GUAYABA, hija de «La Nación», hermana legítima de «El Tribuno», ahijada de «El Bien» y de «La Cruzada», mientras nosotros nobilmente mantenidos, nadie nos separa de nuestro cercano pariente. Seremos como ellos, mas lejos que ellos donde vayan ellos, mas lejos que ellos si fuera posible. Si entre nosotros llega á haber lucha, será la lucha de la noble emulación, de los que hagan más méritos, de los que mejores cosas digan á nuestros adorables hombres de estado.

Firmes en la arena, al lado de ellos cumpliremos nuestro deber con la frente alta, y el corazón sereno y el brazo estendido y la mano abierta á la espera,—espera, que esperamos, no será larga. Contaremos á todo el mundo las virtudes cívicas de nuestro país, y las merecidamente negadas.

Buena fama, prestigiarémos y ayudaremos el fulminante engrandecimiento de su fortuna—ese preciado fruto de su labor, siempre honrada. Todas nuestras energías para al gobernante estimo. Nuestras palabras irán, hasta el caso para alentar y fuera de su casa para defenderlo. Donde quiera que esté él, nuestra GUAYABA será su eco!

Y así de los que no nos acompañan en esta propaganda justiciera y generosa... ¡Ay de aquellos que se permitan á ejercer á su gobierno tan poco digno de ser ejercido! tanto más justo cuanto sea ejercido! Contra ellos, que son los viles y los indignos, lazaremos el anatema. Los diremos lo que son, lo que buscan, por que hablan;—pese á quien pese que queramos en el camino;—es que queremos demostrar que todavía hay en la juventud nobleza y convencer á nuestro gobierno, al mas ilustrado y

querido de los gobiernos que la defensa de su dignidad, esa dignidad que tanto lo inquietó, ha caído en buenas manos.

Sabremos cumplir la noble tarea que nos hemos impuesto y que por otra parte resulta fácil, mientras sea el señor Borda, el inspirador de nuestros destinos. Sabremos además ser consecuentes con «La Nación», nuestra educadora, nuestra querida madre. Nunca seremos hijos ingratos, nunca olvidaremos que su misión es la nuestra, que nuestra nobleza es la suya. El digno programa que con títulos sacrificios se ha impuesto el conde ultramarino, tendrá en nosotros los jóvenes adalides, su mas fuerte apoyo, sus infatigables continuadores, y brazos, padre, marchemos juntos. Será nuestro lema... ¡Dios! hoy, pues, nuestro querido don Clodomiro, el bueno y noble y nunca bien ponderado don Clodomiro, puede dormir tranquilo... y hasta podría morir tranquilo, en la seguridad de que su obra no se truncaría. Mientras no nos mesquine el pan el gobierno estará bien servido!...

A los colegas opositores

COMO SON

La prensa independiente de nuestro suelo cada día levanta más alto el vuelo. ¡Que idea mala se ha tenido en dejarle crecer el ala!

Ella grita á la faz de la República que es la que representa la opinión pública! Es un insulto con que se afronta al pueblo honrado y culto

Aquí no representan á la opinión mas que *El Bien, El Tribuno y La Nación* los demás diarios indiscriminadamente son refractarios.

La oposición no es mas que un gran enjambre de individuos rabiosos y muertos de hambre. Para ganarlos del lado que se quiera... hasta engordarlos.

La libertad de imprenta sin restricciones se presta á mil abusos ó incorrecciones. Al presidente se le insulta y moteja impunemente.

Carácter de amenaza ya está tomando la actitud que la prensa viene observando.

Y es amenaza debería callarse con la mordaza

Las presentes miserias y las de otrora son gajes de la prensa opositora.

Es su misión estorbar el progreso de la nación.

Un gobierno que cuenta con enemigos necesita aplicar serios castigos. Contra los malos no hay mejor escarmiento que el de los palos.

TEDEORAMAS

(SERVICIO ESPECIAL PARA «LA GUAYABA»)

LONDRES, 28.—Los títulos uruguayos siguen bien, gracias. Suben, suben y suben. Aquí existe la plena seguridad de que no pasarán quince días sin que nuestros papeles se coticen á la par, ó con premio.

MADRID, 28.—Despachos recibidos de Montevideo anuncian que se ha desarrollado en esa república la peste bribónica.

La terrible epidemia hace numerosas víctimas y lo curioso de esta enfermedad es que las víctimas no son las personas que de ella sufren. Varios médicos se entretienen en estudiar el origen del horrible flagelo. Hasta ahora solo ha podido constarse que la enfermedad se ensaña muy particularmente con las personas adictas al gobierno. Sin muy pocas las que escapan á la peste bribónica.

PARIS, 28.—(3 de la tarde).—Un periodista del *Figaro* ha reportado á Tremblier (I) respecto á Ciríaco Sosa.

Tremblier (?) se mostró muy reservado.

ULTIMO MOMENTO

LA GUAYABA EN BUENOS AIRES.—LA CARRERA REVOLUCION.—NADA ENTRE DOS PLATOS.—NUESTRO QUERIDO MINISTRO FRIAS.—Y VIVA BORDA!

Ha causado conmoción profunda noticia aparición GUAYABA.—Solo titulo diario acusa sinceridad poco comun en periodismo.—Al felicitarlo esperamos sepa cantar en alta voz bondades de presidente y ministros, Gomez Palacios inclusive.—Esa y no otra es verdadera y patriótica propaganda.

Desmienta que prestará servicio Borda y patria esos rumores revolucion chingada.—Júrole pampalinas.—Sol consecuencias diarios alarmistas subvencionados. Gracias actividad, celo, ilustración, relaciones, perspicacia, elegancia, elocuencia, buena mano, buen ojo, contracción y contrición de Ministro Frias, proyectos quedar desbaratados y revolucion vencida sin necesidad de arriesgar vida Barriola.

Gobierno argentino acaba dar ordenes terminantes: escuadra pólbes en marcha para rio Uruguay y gobernadores Entre Rios y Corrientes detienen personalmente revolucionarios y remiten enseguida á ese para batallones.

Prensa argentina continua entusiasmada con gobierno uruguayo. *Diario* llama honradamente presidente y para recalcarlo mas ponelo en libre bastardilla. *La Nación* y *La Prensa* tratan con cumplimientos paucos. Pero sepase que todo eso solo debese á Ministro. Hagalo constar una vez más. Sin sus cuidados diplomaticos podria ocurrir que los blancos conspiraran y que diarias no elogiaran á Borda como se lo merecen.

RIO JANEIRO.—Grupos Rio Grande disueltos. Era todos brasileros. Los brasileros esos no pasarán ya. Felicitaciones á Ministro de la guerra.

VARIAS GUAYABAS

LA PESTE BRIBONICA

Si no tuvieramos la seguridad de que la atención de S. E. se ha anticipado ya á nuestro humilde pedido, llamaríamos la atención de S. E. el señor Presidente de la República sobre el telegrama que nos envía nuestro corresponsal especial en Madrid y que publicamos en la seccion correspondiente.

Si la desgraciada noticia resultara cierta si la peste bribonica se hubiera declarado efectivamente, entre nosotros, y si los casos se produjeran, como dicen que se producen, casi exclusivamente entre las personas de la actual situación, considerámos—guardando siempre los respetos debidos—que deben ensuciarse los hospitales y habitarse á los combatidos efectos, el Manicomio, la Cárcel Correccional y el cómodo edificio de la Penitenciaría.

A los ladrones y asesinos se les pondría en libertad en razon de fuerza mayor y para dar alojamiento á los que se presentaran con mayor derecho.

De todos modos, en no todos los que están y no están allí sino la menor parte de los que son!

PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Nuestro subvencionado colega *La Razon* se atreve á escribir en su número de hoy y ya saben nuestros lectores que el señor

Idiarte Borda, despues de haber tenido algunas veleidades más ó menos favorables á ciertas exigencias de la opinion pública, ha vuelto á caer en un acceso de irritación intransigente.

Miente descaradamente el repugnante colega: el señor Idiarte Borda no ha tenido nunca veleidades favorables á las exigencias de la opinion pública! Es esa una calumnia gratuita. Una calumnia gratuita como esa otra de que S. E. «ha vuelto á caer en un acceso de irritación intransigente».

¿Cuándo ha delato S. E. de ser intránsito con los malos?

¿Cuándo ha dejado de estar irritado en contra de ellos?

«Sintóma de estálirritacion es la candidatura de don José Modesto Iriarri para la Presidencia del Senado.»

«¿Queque sil?»

«Con que resucita la candidatura de don José Modesto Iriarri!»

Otra calumnia, otra mentira!

Estamos autorizados á declarar que S. E. no ha tenido nunca otra candidatura que esa.

EL SEÑOR GÓMEZ PALACIOS

Nos place presentar nuestras humildes felicitaciones al nuevo Ministro de Relaciones Exteriores. Y el placer nuestro es tanto mayor cuanto que hasta cierto punto somos sus melizos. Hoy aparece *La GUAYABA* para defender al señor Borda, hoy acepta S. E. un ministerio con ese mismo objeto. Nosotros y él, el y nosotros, realizamos hoy el mas grato de nuestros ensueños juveniles. Desde muy chicos adorábamos nosotros á S. E. Desde niño estudiaba el señor Gomez Palacios para ministro.

Excusamos mayores detalles respecto á los méritos que hacen de él un digno acompañante del señor Borda. El doctor Gomez es uno de los hombres que tienen historia. Fué santista decidido y si un día tuvo veleidades de muchacho, si cedió en un momento de olvidable debilidad al brillante oropel de las proclamas disolventes de diarios insolentes, hoy ha vuelto á ser lo que fué de jóven, hoy servirá á Borda como sirvió á Santos.

EL VAPOR SAN MARTIN

No ha entrado todavía al puerto el trascendentalísimo vapor de este nombre.

Pero ya llegará... y no traerá á bordo, como la vez pasada, un ejército revolucionario compuesto del lanchonero señor Espina.

Legará el San Martin! ¿Y como no!

A cada Borda le llega su «San Martin», y S. E. espera por ese buque las mejores noticias.

EUROPA Y DON CLODOMIRO

Don Clodomiro de Artaga tiene muchas ganas de irse á Europa y los opositores pretenden que don Clodomiro se queda, por muchos años todavía, en Montevideo.

Palos porque bogas y porque no bogas palos! Antes deseaban que se mandara mudar con viento fresco!

Hoy, cuando don Clodomiro se va quieren que don Clodomiro se quede.

Hay hombres que solo cuando faltan demuestran lo que valen.

Don Clodomiro de Artesa le cae hoy á «La Constitución» como ella se lo merece: la dice que no se meta en sus relaciones ultramarinas que estima conveniente hacer público que la farmacia, del tal periódico no son sino un conjunto de falsedades y que el diarucheo ese está mintiendo con una insistencia igual á su audacia.

Tiene razon nuestro querido amigo protector y colega. Pero, sin embargo, de que sus palabras son ciertas no creemos que haga bien al bajar á discutir con personas que no tienen, como él, el prestigio de su fama y de su lana.

NUESTRO AMIGO SEGUNDO

Nuestro querido y apreciado amigo el doctor señor Segundo, no es el segundo, sino el primero entre los amigos del superior Gobierno. Aunque fue blanco ayer (nos pesa tener que recordarlo) es hoy un colorado de primera agua. La ouija sacariada volvió al redil. Dos tuvo piedad de su alma. Oyó la voz de Borda, que dijo: «djad a los blancos que vengan a mí»—«Yo los haré vivir del presupuesto».

Y ese nuestro amigo el doctor Segundo, el segundo entre nuestros amigos, ha salido a la defensa del mejor y del primero entre todos nuestros amigos: S. E. el Sr. Presidente de la república.

S. E. ha sido defendido así: «..... con esos elementos que siguieron, la chirinada de Saraiva fué obra del presidente de la república si bien a gestión del general Muniz.»

S. E. revolucionario!
No señores. Es que hay allí una «coma» mal puesta. Es que esa simpática conducta observada con los elementos que siguieron la chirinada de Saraiva fué obra del presidente de la República si bien a gestión del general Muniz.»

Muniz propone, Borda dispone.
Y sigue nuestro distinguido amigo: «En seguida de la insurrección de los Saraivas y de cometer los atentados inauditos del dominio público con personas e intereses de su familia, aquel general (Muniz) lejos de.....»

El lector podría suponer (el lector opositorista) que el general Muniz ha cometido los atentados inauditos del dominio público con personas de su familia, cosa que no sucede, porque el señor Segundo tiene la imparcialidad de confesar que no fué Muniz sino Saraiva quien cometió atentado.

Porque el mismo doctor Segundo prosi- gue.

«... lejos; muy lejos de tomar represalias contra sus gratuitos enemigos y agresores alevos, se esmeró en asegurar plenas garantías a sus familias e intereses, radicados en sus estancias, nombrando para prestar tan señalados servicios con el suficiente número de soldados, a su próximo pariente el capitán don Cicerio Saraiva.»

Pero aquí nos permitirá el querido «señador y amigo» una rectificación. La única.

Cicerio Saraiva no es próximo pariente del general Muniz, sino del cobarde Saraiva (Aparicio).

ECOS SOCIALES

Con motivo del cumpleaños del señor Santiago Maciel se efectuó ayer en la morada de este cadallero una hermosa fiesta, a la que asistió un número de relaciones del dueño de casa. Los niños del señor Maciel, que han revelado una gran precocidad, ejecutaron varias piezas de su extenso repertorio en el mandolín y la guitarra.

Los esposos Macielhicieron los honores de la fiesta con la *savoir faire* que les caracteriza.

(La Nación)

Con procedencia de Fray-Bentos, se encuentra desde antaño entre nosotros, nuestro amigo el Comandante Elías Borches.

(La Nación)

Con el fin de presentar las credenciales que lo acreditan Ministro residente de nuestro país en el Paraguay, partirá dentro de breves días nuestro amigo el señor Adolfo Basañez.

(La Nación)

Procedente de la estancia del doctor Carlos de Castro en Minas, llegó el sábado el ingeniero José Serrato, Director de Obras Municipales.

(La Nación)

Ha fallecido en Paysandú la señora esposa de nuestro correligionario el coronel don Mauricio Rodríguez.

Acompañamos al amigo en su justo dolor.

(El Tribuno)

Hallegado de Europa en el vapor italiano „Don Balduino“, el joven sub-teniente Máximo Santos, aventajado estudiante de la Escuela Naval de España, en la cual está terminando su carrera de marino.

Ha venido solamente por visitar a su familia y en breve volverá a partir para Europa.

Saludamos al distinguido joven deseándole feliz estadia.

(El Tribuno)

Tete a tete

(NUESTROS GRABADOS)



Mr. Fauro



Mr. Borda

LA GUAYABA honra hoy sus columnas con los retratos de S. S. E. E. los Srs. presidentes del Uruguay y de la Francia. Existe, según se verá, un notable parecido entre las dos augustas fisonomías: —si bien es cierto que el señor Borda le llega al señor Fauro la media arbova. No hablemos del parecido intelectual y moral

que los ha emparentado, así la historia. El señor Borda de hoy no es ya el Borda que el doctor Herrera (Miguel) comparó con el presidente de la Francia. Nuestro primer mandatario se ha perfeccionado, todavía más, en sus procedimientos administrativos. Es aun más diástrico Borda que ayer. Se eleva, cada día, algunos codos sobre su colega.

Antes comparábamos los orientales a Fauro.

Hoy comparamos a Borda con con

COMERCIO Y BOLSA

Deuda Consolidada

En alza.
Los títulos de esta deuda suben a las nueves y amenazan perderse en la inmensidad del vacío.

Desmentidas las noticias alarmantes de algunos colegas cuyos directores especulaban en la bolsa, la calma se ha restablecido en el mercado, los compradores se presentan a millares y los vendedores no quieren deshacerse de sus títulos, que mañana, ó pasado ó trasapado, ó cuando más, la semana que viene, excederán en valor efectivo al valor nominal.

Y protestan después los insurrectos y los periodistas laborantes contra la honrada administración del señor Borda!

La cotización de los títulos de estado es el gradador de la confianza que los tenedores depositan en el administrador. ¡Suben los valores!

El comercio y la bolsa tienen confianza limitada en S. E.!

Si nuestros títulos se vieran al suelo no diríamos lo mismo. Diríamos que el señor Borda es..... diríamos (siempre fieles á nuestro programa) lo que el señor Borda quisiera que se dijera de él. Todos nuestros lectores saben ya cuáles son los vínculos de mutua admiración que nos ligan con el actual gobierno.

Banco Hipotecario

Como siempre. En alza.

Los compradores se presentan a millones. Los vendedores... no hay vendedores ¡quien será tan tonto que se deshaga de títulos que los capitalistas extranjeros y nacionales se disputan con tanta insistencia!

No menta, como no miente nunca, nuestro pariente político (y de sangre) «La Nación» cuando en días anteriores aseguraba que si no se hacían hipotecas, era porque no hay en la república un solo propietario que necesite dinero.

Deuda Interior

No se hacen operaciones.
Los tenedores no sedeshacan de estos títulos perfectamente garantidos por la no desmentida honrabilidad de la administración actual.

Las yentes no quieren dejar de ser acreedores de un gobierno que tiene los presupuestos al día, y que cuenta, para el cumplimiento de sus obligaciones con los recursos cada vez mayores que le proporcionan los impuestos, impuesto que son cada vez mas moderados.

Certificados de Tesorería

Los sueldos de nuestros empleados públicos, se pagan al día.... y sin embargo, hay gentes que nos presentan como eterno ejemplo a la administración argentina!

Dos provincias de la vecina nación, dos de sus provincias más ricas, Jujui y San Luis, están atrasadas de dos meses en

el pago de sus empleados públicos. Verdad es que esa provincia tiene la administración independiente de la administración general de la hacienda argentina y que sus fianzas particulares solo se rigen por leyes internas y particulares; pero ¡no importa! ¡hecho palpable está ahí! Jujui y San Luis deben a los empleados públicos su paga de sueldo.

Nosotros nos habemos limitado a los

flujos gubernamentales y de los

Por telegrama:
Nos comunican nuestro corresponsal especial en Londres que crece por momentos la confianza que tienen los ingleses con S. E.

Reina gran entusiasmo en la bolsa y se han formado dos ó tres sindicatos de capitalistas para acaparar en pocos días todos valores nuestros.

Los diarios londonenses se hacen lenguas de nuestra situación financiera.

Todos, en coro, distribuyen, equitativamente sus aplausos entre el Sr. Borda y el Sr. Vidella.

Don Tomás García de Zúñiga

No somos celosos.

Reconocemos el mérito ajeno.
Creemos que el amor que nosotros profesamos a S. E. reside también, aunque en menor cantidad en otros corazonados otras subvencionados periodistas.

Prueba del cariño que sentimos por nuestros compañeros de presupuesto es la transcripción que hacemos del siguiente sueldo de «El Noticioso», diario casi tan noticioso como «La Guayaba».

Beto distinguido correligionario apreciable amigo, que dirige con acierto e inteligencia, en la capital, el popular é importante órgano político *El Tribuno*, ha sido electo diputado por el Departamento de Tacuarembó.

Enviamos nuestras cordiales y sinceras felicitaciones al distinguido colega; y no dudamos que su permanencia en el Congreso Nacional dará profucos resultados para el Departamento que representa, así como para el país, por los ideales patrióticos que alimenta hasta el presente.

Hemos dicho que no dudamos, y lo hemos dicho mal, pues tenemos la convicción, que su conducta será la que pronosticamos, pues aunque el país y el partido colorado le debe grandes servicios como defensor de sus leyes y sus tradiciones respectivamente, aun la patria espera mucho de su inteligencia como de sus obras genuinamente patrióticas.

MENSAGERIAS

FLUVIALES DEL PLATA

DESDE ESTA FECHA Y HASTA NUEVO AVISO LOS VAPORES DE ESTA EMPRESA TENDRAN EL SIGUIENTE ITINERARIO

El vapor paquete nacional Montevideo

Saldrá todos los lunes.

El vapor nacional

Labrador

Saldrá todos los Viernes.

El vapor paquete nacional

Triton

Saldrá todos los Miércoles.

El vapor paquete nacional

Helios

